

石牆村條條田埂用石砌

文圖／陳朝棟

栗縣公館鄉石牆村的石圍牆，地名真的有來歷，跟石頭大有關係，走入這小小村莊，靠近後龍溪沿岸的農田，可見用石頭堆砌有數百條美麗田埂駁坎，形成村內特殊景觀，也是1百多年前先人墾拓留下的最好歷史見證，更是全省少見最具特色的農莊。

石牆村石圍牆位於公館鄉西南方，臨後龍溪，盛產鮮紅棗出名。這裡的先民們在1百多年前，利用後龍溪裡從深山隨洪水流下的大塊溪石，用人工搬運到每塊田邊，然後用客家特有的「乾砌法」，將一大塊一大塊很重的溪石慢慢堆砌起來，變成石砌田埂駁坎，圍繞在村莊四周。



條條用溪石推砌的田埂駁坎，頗具特色

石圍牆有段記載：清嘉慶23年，位後龍溪東岸，粵人吳琳芳為開闢地方分80股，與各佃開墾時，為防平埔族人之襲擊，築石為牆。圍繞二甲護衛，此後稱為「石圍牆」。而鄉間水田間一層層的石坡，將原來高低不平的田地分隔得井然有序，這就是石牆村石圍牆的地名由來，取得真是「名副其實」。

「乾砌法」築成田埂駁坎，據石圍牆的農民說，滿好的，除凸顯地名特色外，這種用後龍溪石堆砌的駁坎，除了美觀耐用外，還可防震、防水災，比水泥駁坎好處更多，利水又不易倒塌。現在村內農民都以擁有這樣可做歷史見證、祖先留下來的智慧財產為榮、為傲。而公館鄉民也常帶外賓實地參觀這一景一物獨特景觀。石牆村的村民很珍惜先民遺產的石頭文化，要把這數百條美麗的田埂駁坎永遠保留下來，讓後代子孫還能看到這難能可貴的文化資產。

